

公益路上不停步的小伙

小记“江苏省职工志愿服务优秀个人”李士路

由江苏省总工会主办的2023年度江苏省职工志愿服务典型评选活动日前收官，经层层推荐、媒体公示、专家评审等环节，无锡有一个集体项目、三位职工榜上有名。来自惠山区的90后修车小伙李士路荣获“江苏省职工志愿服务优秀个人”荣誉称号。

“别的不会，只会修车。”

1994年出生的帅小伙李士路，现在堰桥街道林陆巷经营着一家修车行。事业小成的他热心公益，早在2015年，就在老家安徽六安霍邱县彭塔镇的名家汇小学发起一项“梦圆桑梓”助学项目，每年为该小学的留守儿童等贫困生捐资捐物，并不富裕的他每年都要捐款3000元。

2021年7月，河南郑州一带连日暴雨引发严重水灾，大量汽车被水淹泡坏。经常

在抖音上分享修车心得的李士路收到大量粉丝求助，他萌生了去河南做公益援助的念头。毅然放下生意，告别不满一岁的孩子，在23日晚上带着一位技师和大量装备驱车近千公里，昼夜兼程狂奔郑州。“我是一名机修工，前往河南，车子有问题请叫停我，无偿维修”。他那辆贴着标语的黄色小车，成

为当地醒目的标志。他的行为影响了各地的修车同行纷纷加入。七天义务维修车辆600余辆，受到当地群众的称赞。“别的不会，只会修车。”他接受当地媒体时的一段话红遍了网络。

2021年8月，李士路获评“江苏好人”。同年10月，他被河南省文明委、中国志愿服务联合会授予“河南省防汛救灾优秀志愿者”荣誉称号。

热心公益，组团力量火焰高

两年后的2023年夏天，涿州的水灾再次牵动这位修车小哥。8月4日晚上，李士路在车身上贴好“免费修理泡水车”的标识，和三位同行轮流驾驶，15小时后赶到了河北涿州。他们原定的目的地是涿州的小柳村，可一路上洪水造成的事故车辆太多，多次被路边群众拦下请求提供帮助。刚到涿州，就已在路边修了20多辆车。到达涿州后，他们争分夺秒地抢修：“打个

比方，一辆车昨天能修好的概率是80%，今天能修好的概率就只有50%，修不好就做应急处理，帮他们把水排好，能拆的就拆掉，时间长了车如果不拆，基本上就想修也修不了，尽最大努力把车主的损失降到最小。”

“因为一两个人力量微不足道，人多能修好的车也更多。”在出发涿州时，李士路就在自己的社交账号发布视频，号召各地维修师傅们一起来

涿州修车，很快维修小队募集7名成员，前后为当地职工群众免费修车700余辆。

随着灾后重建，更多泡水车辆亟待修理。李士路当即决定在涿州待上一周，竭尽所能为当地居民提供车辆应急维修。“与2021年在郑州一样，看到有车被淹，就想着我会修车，力所能及帮助别人，我觉得做这些事没有多了不起，就是很平常的事情。”李士路说。



促进就业，“星光驿站”传授技艺

除了做公益助人，近年来，李士路还依托自己家附近的“星光驿站”，为周边人员免费提供汽修培训，促进就业创业。通过自己的抖音账号，给众多网友分享自己多年修车技术心得。目前他拥有粉丝16.5万人，算得上圈内“网红”。

近期，李士路还被无锡职业技术学院汽车与交通学院聘为兼职教师，惠山区堰桥街道新时代夜校特聘主讲老师。晚上，李士路的汽修店灯火通明，他以“理论学习+实操课堂+实战维修”相结合方式，为学员免费提供线下培训。（胡建琛）

劳动本色在岗位上闪光

又一天的工作开始了，祖晓伟走上他熟悉的工作台，又一次开动机器，开始新一轮的工作。每一天、第一次，他都是这样重复着既定的程序，严守着操作规程，在平凡的岗位上分分秒秒地度过工作时间，以新时代技能型员工的标准，书写着尽职又不平凡的人生。



业精于勤 磨砺成就高技能

时光的轮盘飞速运转，祖晓伟在无锡爱邦特种电线电缆有限公司已经度过了13个春秋，他从一名20岁出头的流水线操作工开始，在这家公司的精加工车间从事机械加工。他头脑灵活，善于学习，刚开始时操作普通车床切削，从最早只能帮师傅清扫机床擦洗零件，到加工一些简单零件。虽然做的是最简单、重复的工作，但他能抓住一切机会，抓紧时间学习理论知识，并通过向师傅请教，很快掌握了切削加工的工艺。

他爱岗敬业，能服从领导的安排，又兢兢业业，任劳任怨。在初步掌握技术之后，并没有放下学习，而是继续努力，又千方百计利用业余时间去学习数控编程，并积极学习车间管理知识。终于成为数控加工领域的一把好手，接过师傅的担子，渐渐成长为车间的中流砥柱。现在自己已成为拥有车工高级工职称的“老师傅”了。

做好传帮带 锤炼好班组

自己成为“师傅”后，祖晓伟没有忘记成长的艰辛，又开始将自己的知识经验和绝招绝技毫无保留地传授给身边的同事和徒弟。他坚信实际与理论并用的原则，笃信“以点带线、以线带面、以面带体”是企业职工成长进步的最佳途径。他逐步总结出强化理论技

发展无止境 砥砺永前行

2021年9月，在公司的鼓励与支持下，祖晓伟报名参加了惠山区第七届职工职业技能大赛。赛前，他充分准备，刻苦模拟练习，带着满满的自信走上竞技场，与惠山区的众多优秀车工同台竞技。最终发挥出了多年刻苦学习积累下的技能，过关斩将，获得了惠山区职工职业技能大赛车工

能和实际操作的带徒方法，为公司培养出了一大批优秀的青年后备技工。

友善的性格让他不骄不躁，在升任数控班班长后，他发挥自己的带头作用，率领班组成员们下定追求更高品质的决心，以加工出更精细的产品做为自我挑战。

组第二名的好成绩。

2022年，在企业工会和街道总工会的推荐下，他荣获了“无锡市五一劳动奖章”，在人生和职业发展道路上跨上一个新台阶。闪光时刻，他激动地说：这是一个新的起点，自己会在今后的道路上更加严谨、更加勤奋，做一名无愧于新时代的高素质产业工人。（吴锦锦）

董志伟的机械设计之路

干一行、爱一行、钻一行。作为太湖湾科创圈内的智造重镇，胡埭镇上的能工巧匠们以自己的智慧和汗水，书写着这里的点点滴滴。

今年35岁的董志伟，来自徐州，自2010年3月大学毕业入职无锡市钻通工程机械有限公司后，从车间基层起步，一步步不断提升自己的专业技能，通过在车间各部门的磨砺，熟练掌握机械设计、加工工艺、焊接工艺、装配工艺。晋升为技术部机械组组长，负责产品设计、新品研发、产品优化、市场使用追踪、加工工艺编制与审核。已先后参与并主导设计了多个热销钻机机型的

研发。

从刚出校园的青涩小伙，到深耕机械技术，十多年间，他先后发表了三篇专业论文，申请发明和实用新型专利十余项，参与申报了《智能化超大型非开挖水平定向钻进装备的研发及产业化》等多项无锡科技项目。其中《智能化无泥浆水平定向钻进设备的研发及产业化》项目获得无锡太湖街道“十佳”职工科技创新成果奖，并获得市科学技术局的认证与资助。作为第一发明人的《水平定向螺旋钻机》发明专利，在2020年被评选为无锡十大发明专利。他个人也被授予“无锡市五一劳动奖章”。（史良庆）

